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0 PROBLEMĂ DE ACTUALITATE 
In trecutul de umilinţă al nea

mului, Biserica noastră din Ar
deal n'a cunoscut vremi care 
să o ridice din sărăcie, cum au 
cunoscut celelalte confesiuuni, 
ci a trăit mereu alăturea de 
popor, cu care a împărtăşit 
toate durerile şi bucuriile ce 
le-a venit în cale. Dacă popo
rul nostru era socotit ca un 
„misera plebs contribuens" nu 
se putea ca Religia lui să se 
bucure de 6 soartă mai bună. 
Abia sfârşitul veacului al XVIII 
a trezit în conducerea politică 
a Ardealului gândul că şi Vlă-
dicul Valah are drept la o soartă 
mai bună şi atunci a îngăduit 
să i se plătească din visteria 
Statului o sumă anuală de 4 0 0 0 
florini. Să nu se creadă însă 
că suma aceesta era dată ca 
un fel de remuneraţie pentru 
slujba ce o aduce obştii şi prin 
aceasta statului, ci era doar o 
ieşire din impas, faţă de epis
copii sârbi, care erau aduşi de 
stăpânire să liniştească spiri
tele agitate ale fraţilor noştri, 
după ce la 1700 şi-au pierdut 
liniştea prin ruptura produsă 
de Mitropolitul Atanasie Anghel. 
Alocaţia dată episcopului tre
buia să o ramburseze credin
cioşii prin achitarea unei taxe 
anuale de 3 creiţari, taxă care 
în viaţa bisericii noastre este 
cunoscută sub numele de si-
doxie. 

Fără să facem istoria acestei 
taxe, ţinem să subliniem faptul 
că în decursul timpului această 
cotizaţie a suferit modificări în 
cât au fost vremuri când din 
banii aceştia se plătea pe lângă 
onorarul Vlădicului învăţătorii 
confesionali şi o oarecare sumă 
primeau şi protopopii cu juris-
dicţiune pentru acoperirea chel-
tuelilor ce le aveau cu tractul. 

Cu trecerea timpului şi în 
măsura în care organizaţia noa
stră bisericească a luat o des-
voltare mai deplină. Obligaţiu
nile materiale ale parohiilor au 
crescut. Taxele sidoxiale, răs
cumpărarea discurilor, obolul 
crucii, abonamentul la diferite 
reviste şi încă alte câteva au 
rămas ca obligaţii dela care nicio 

parohie nu se putea sustrage. 
Astăzi toate acestea intră în 
prevederile fiecărei parohii, si
gur, după un calcul prealabil 
stabilit, pentru a acoperi la 
centru! eparhial atâtea din lip
surile pe care şi azi Episcopia 
le are. Şi achitarea lor se făcea 
cu regularitate prin reţineri din 
salarul preotului paroh, care 
urma să-şi recupereze reţinerile 
din bugetul parohiei, care are 
banii aceştia prevăzuţi de mai 
înainte. 

Dela legea congruei şi a sa
larului prin state de plată şi 
până la noile dispoziţii ale Mi
nisterului, care a decis ca mai 
nou preoţii să primească sala
riile prin CEC la domiciliu Bi
serica a trăit o perioadă în care 
şi-a putut face toate încasările 
fără să prejudicieze întru ni
mica situaţia materială a preo
ţilor. Odată cu noul sistem de 
salarizare însă se vede pusă în 
faţa unei situaţii neaşteptate. 

Dar în afară de cele de mai 
sus CEC-ul ridică şi o altă pro
blemă. Cucernica noastră preo
ţime de bună seamă îşi aduce 
aminte de situaţia mizeră în 
care au rămas atâtea soţii vă
duve de preoţi şi atâţia copii 
orfani, dupăce soţul şi tatăl lor 
a trecut la cele veşnice mai 
înainte de a putea asigura ur
maşilor condiţii de viaţă anume 
de situaţia lor socială. în atâ
tea rânduri s'au cunoscut ca
zuri când unele preotese vă
duve au rămas într'o sărăcie 
atât de neagră încât n'au putut 
din puţinul lor să aleagă atâta, 
ca să poată înmormânta după 
datină pe preotul şi soţul ador
mit, în asemenea cazuri, după 
cum era de aşteptat, se îndrep
tau cele măi multe spre centrul 
eparhial în convingerea că vor 
afla sprijin şi înţelegere acolo. 
Şi Episcopia ajuta, după caz, 
în măsura în care sumele ei 
permiteau. 

Cunoscând cele de mai sus, 
conducerea noastră oficială şi-a 
pus problema înfiinţării unui 
fond de ajutorare, din care să 
poată primi fiecare membru 
imediat la mână o sumă cu 

care să facă faţă năcazului. 
După cum este cunoscut tutu
ror, fondul a luat fiinţă înainte 
de răsboi şi pentru ca banii să 
nu poată fi întrebuinţaţi în alt 
scop, s'a specificat prin Regu
lament (art. 6, lit. c ) că aju
torul acesta nu se poate „în
străina, nici greva, şi nici se
chestra de nimeni, pentru nici 
un fel de datorie". El rămâne 
să acopere cheltuelile de în
mormântare ale membrului de
cedat. 

Pentru buna şi normala func
ţionare a acestui fond, Regula
mentul specifică în art. 4 lit. c 
că cotizaţiile de membru „se-
achită la Caseria Consiliului 
Eparhial, prin reţinere din sa
larul membrului pentru sine şi 
pentru soţia sa... Provocări pen
tru neplata cotizaţiilor la ter
men nu se dau, ci respectivul 
membru restanţier încetează de 
a mai fi membru al fondului", 
iar în altă parte (art. 6 ) adaugă 
cu preciziune făptui că „un 
membru sau o membră a aces
tui fond. încetează" de a mai 
avea drepturi asupra fondului 
dacă nu şi-a achitat „cotizaţiile 
lunare $i excepţionale, indife
rent de cauză, vreme şase luni 
consecutive". 

Fără să anticipăm ceva asu
pra promptitudinii şi conştiin-
ţiozităţii cu care cucernica noa
stră preoţime înţelege să-şi sa
tisfacă obligaţiunile sale faţă 
de centru, totuşi ţinem să pre
cizăm că vremile de azi sunt 
de aşa natură încât cu mare 
greutate se poate smulge omul 
din alvia năcazurilor. Ori Re
gulamentul fondului este cate

goric. Privit în lumina literii 
lui, nu admite nicio excepţiune 
şi în cazul acesta cele mai mici 
întrelăsări pot aduce serioase 
daune urmaşilor. 

Nu-i mai puţin adevărat fap
tul că în felul în care se pre
zintă astăzi fondul e departe de 
a fi ceea ce s'a nizuit. Astăzi 
cu un ajutor de 150 .000 lei nu 
va face nimic. O înmormântare 
costă sute de mii şi chiar mi
lioane. Lucrul acesta însă nu 
trebue să îngrijoreze pe nimeni. 
Episcopia a luat problema în 
studiu şi la primul congres cel 
va ţine în toamna anului aces
tuia va veni cu propuneri şi 
soluţii potrivite pentru ca fon
dul să-şi recapete rostul pentru 
care a fost întemeiat. 

Până atunci însă rămâne des
chisă problema achitării de că
tre preoţi şi parohii a obliga
ţiilor pe care le au faţă de 
Episcopie. Cucernicii preoţi să-şi 
facă bine calculele financiare 
pentru a nu rămâne în urmă 
cu datoriile, iar Prea Cucernicii 
Protopopi vor fi obligaţi să su
pravegheze şi să zorească exe
cutarea la timp şi întocmai a 
acestor obligaţiuni, ca nu cumva 
careva din cei în subordine să 
decadă din drepturi. 

Noi vrem să fim în toate bine 
edificaţi şi în acelaşi timp am 
dori ca toată strădania noastră 
să ducă la o cât mai bună pro
păşire a vieţii tuturor fiilor Bi
sericii noastre. Pentru aceasta 
însă ne trebue înţelegerea şi 
sprijinul tuturor celor ce mun
cesc alăturea de noi. Şi aceasta 
cu atât mai mult cu cât vre
mile de azi aşteaptă dela Bi
serică o păşire cât mai temei
nică şi pe ogorul vieţii sociale. 
Şi câte nu sunt încă de făcuţi 

Pr. AUG. FAUR 

O pildă vie: Dr. EUGEN NICOARA 
Sunt oameni cu care te în

frăţeşti dela prima vedere. Cu 
vorba dulce, cu privire senină, 
cu zâmbet cald şi cu faţa lu
minată oamenii cei de omenie 
te fac să te simţi bine în apro
pierea lor şi să-i doreşti când 
sunt departe. Aceste făptuiri 
sunt iubite de toţi doritorii de 
bine şi stimaţi până şi de duş

mani. Astfel de muritori sunt 
o raritate a tuturor vremurilor. 
O ţară care are câţiva dintre 
aceşti oameni e o ţară fericită. 
Un neam care dă naştere la 
astfel de fii e un neam bine
cuvântat de Dumnezeu. Căci 
astfel de fiinţe sunt pilde vii 
pe calea măririi lui Dumnezeu 
şi a bunei învoiri între oameni 



Un astfel de om ori ce slujbă 
ar fi chemat să îndeplinească, 
va face-o ca pentru Dumnezeu, 
nu ca pentru om. Şi truda lui 
va da rod însutit, fericindu-1 
mai întâi pe el şi apoi pe se
menii lui. 

între acest fel de oameni Doc
torul Nicoară poate fi numărat 
printre cei dintâi. Cu vorba, cu 
privirea, cu zâmbetul şi cu în
treaga lui făptură acest om te 
atrage şi te farmecă. Vestea lui, 
de om de omenie, de om de 
inimă, de om mare, a mers 
Dumnezeu ştie până unde şi 
bunul său renume a străbătut 
graniţele vremelniciei, înscriin-
du-se cu cinste în Cartea cea 
mare a lui Dumnezeu, de unde 
nimeni nu-1 mai poate şterge. 
Mulţimea bolnavilor tămăduiţi 
de Doctorul dela Reghin, cu 
bani şi fără bani, de-a pururi 
se roagă lui Dumnezeu pentru 
el şi rugăciunile lor sunt mai 
de preţ decât pungile de aur 
şi de argint. Căci Doctorul să
racilor nu-şi face un merit din 
vindecările cauzate cu mâna'Jui, 
ci toată mărirea şi mulţumită 
o' dă lui Dumnezeu. Din care 
pricină şi-a pus scrisoare dea
supra uşii dela sala de operaţie: 
„Doctorul taie, iar Dumnezeu 
vindecă". Şi cine lucrează în 
colaborare cu Doctorul trupuri
lor şi al sufletelor, cine lucrează 
în colaborare cu Dumnezeu, 
niciodată nu poate să greşească. 

Dar Doctorul Nicoară nu tă-
mădueşte numai trupurile, ci şi 
sufletele. Scrisul Doctorului Ni
coară se îndreaptă către suflet, 

către inimă pentru a le potoli 
focul urii, pentru a le reda liniş
tea şi pacea. Ştiinţa rece la Doc
torul Nicoară e trecută prin fo
cul inimii, care o umanizează o 
îndumnezeieşte. Doctorul dela 
Reghin pe lângă un ilustru medic 
e şi un iscusit scriitor. Ştiinţă, 
literatură sau poezie, orice scrie 
Doctorul Nicoară, .totul e lim
pede, senin şi plin de căl
dură. Şi aceasta pentrucă e un 
adevărat creştin. E creştin, nu 
după cartea de botez, nu după 
vorbe, ci după fapte, după viaţă. 
Doctorul Nicoară se numănă cu 
cinste în rândul „Doctorilor, fără 
de arginţi", în rândul creştini
lor luminaţi, care schimbă pă
mântul cu cerul, materia cu 
spiritul, vremelnicia cu veşni
cia şi moartea cu viaţa, pentru 
că îşi traduce credinţa în fapte 
şi faptele în comori în cer. 
Toate acestea le pot spune elevii 
şi studenţii, care cresc şi se 
luminează din bursele date de 
acest om al lui Dumnezeu. Nici 
un lucru bun nu se face unde 
Doctorul Nicoară să nu pună 
umărul. Căminele culturale şi 
monumentele eroilor de pe Mu
reş sunt pilde grăitoare despre 
felul cum ştie Doctorul- dela 
Reghin să-şi facă datoria de 
român şi de creştin. Nu demult 
gazeta noastră a încrestat cu 
litere mari mulţumită cea mai 
fierbinte pentru ajutorul dat de 
acest om de bine pentru liceul de 
fete ortodox „Doamna Stanca". 

Pentru toate acestea Dumne
zeu îi va răsplăti însutit. 

Păr. TEODOR CICEU 

APOSTOLUL DUMINECII 
Dumnezeu ştie că nu mint 

II Corinteni 11, 31—33; 12, 1—10. 

Dumnezeu toate le ştie. Din veac 
şi până în veac toate cu ştiinţa lui 
Dumnezeu s'au întâmplat şi se vor 
mai întâmpla. Câte au fost şi câte 
vor mai fi, au fost cunoscute de Dum
nezeu mai înainte încă de a fi lu
mea. Atotştiinţa lui Dumnezeu cu 
neputinţă este a fi pricepută de min
tea omenească. Noi oamenii nu avem 
acest dar şi poate nici n'ar fi bine 
să-l avem. Căci de ne-ar fi dat să 
ştim înainte toate câte ni se vor în
tâmpla, am înebuni ori de bucurie 
ori de supărare. Noi nu cunoaştem 
decât lucrurile trecute, iar pe cele 
viitoare le putem bănui numai. Noi 
putem şti cele ce se pot vedea, cele 
ce se întâmplă la vedere, iar pe cele 
ce nu se văd numai Dumnezeu le 
poate şti. Cine poate spune ce se va 
întâmpla peste douâ-trei sute de ani? 
Nimeni afară de Dumnezeu. Cine 
poate şti ce se petrece în sufletul 
celui greu bolnav, celui lovit de o 
mare nenorocire, sau celui condamnat 
ia moarte? Toate acestea numai 
Dumnezeu le ştie. Deoarece noi nu 
putem şti ce se petrece în inima se
menului nostru, nici dacă cele spuse 
de cineva. sunt adevărate, de multe 

ori cădem în ghiarele minciunii, fie 
că suntem minţiţi, fie că noi minţim. 
Şi'aceasta fiindcă prea lesne uităm 
că Dumnezeu toate le ştie. Iar de nu 
uităm ne ferim mai mult de oameni, 
iar pe Dumnezeu nu prea îl luăm 
în seamă. De oameni ne ruşinăm, 
dar de Dumnezeu nu. Nimeni nu 
cutează să grăiască cuvinte de hulă 
în faţa celui mai mare. Nimeni nu 
cutează sâ-şi mintă propria sa con
ştiinţă fără să se ruşineze. Iar de 
ar cuteza să spună cineva că e noapte 
când străluceşte soarele pe cer, ar fi 
socotit de-a-dreptul nebun. Cu toate 
acestea în faţa lui Dumnezeu grăim 
cele mai urîte, mai murdare şi mai 
spurcate cuvinte. In faţa lui Dum
nezeu minţim de parcă citim din carte, 
fără să ne ruşinăm. De multe ori 
întoarcem lucrurile pe dos, spunând 
că e întunerec când e lumină, că e 
roşie când e albă, bucuroşi că nu ne 
ştie nimeni gândurile. Că Dumnezeu 
le ştie, prea!puţin ne pasă, căci Dum
nezeu nici ne spune cuiva, nici ne dă 
cu bâta în cap. De oameni ne ruşi
năm, dar de Dumnezeu nu. Pe oa
meni căutăm să nu-i supărăm, dar pe 
Dumnezeu nu. In faţa lumii căutăm 

să fim sinceri şi cinstiţi, în faţa lui 
Dumnezeu nu. Oare pentru ce toate 
acestea? Pentru ce dăm mai multă 
atenţie oamenilor decât lui Dumne
zeu? E oare Dumnezeu mai neîn
semnat decât oamenii? E oare Dum
nezeu mai rău decât oamenii? Nimic 
din toate acestea. Adevărul e că noi 
suntem nişte nemernici. Noi suntem 
nişte copii răi şi neascultători, care 
abuzează de bunătatea părintelui. 
Suntem nişte întunecaţi şi robi pati
milor şi plăcerilor celor deşarte. Noi 
suntem nişte nebuni, care schimbăm 
cerul cu pământul, veşnicia cu vre
melnicia, lumina cu întunerecul, în
ţelepciunea cu prostia, fericirea cu 
nefericirea şi viaţa cu moartea. Şi 
aceasta fiindcă nu suntem sinceri nici 
faţă de noi, nici faţă de aproapele 
şi nici faţă de Dumnezeu, Căci de 
am fi sinceri am spune în toată vre
mea numai adevărul şi când adevărul 
ar fi socotit minciună înaintea oa

menilor, am spune liniştiţi: Dumne
zeu ştie că nu mint. Dar înainte de 
a putea susţine cu tărie acest lucru, 
trebue să ajungem la cunoştinţa de 
Dumnezeu. Trebue să înţelegem odată 
că Dumnezeu e ţinta noastră supremă. 
Trebue să avem credinţa nestrămu
tată că Dumnezeu e veşnic lângă noi 
şi ca atare ne vede, ne aude şi ne 
ştie până şi cele mai ascunse gân
duri ale noastre. Trebue să simţim 
pe Dumnezeu în inimile şi în sufletele 
noastre. Numai atunci vom putea iubi 
pe Dumnezeu mai presus de toate şi 
câte le vom face, din dragoste faţă de 
Dumnezeu le vom face. Atunci şi 
gândurile şi vorbele şi faptele noastre 
vor fi săvârşite spre mulţumirea oa
menilor şi spre mărirea lui Dumne
zeu. Atunci vom fi sinceri şi cu noi 
şi cu oamenii noştri şi cu Dumnezeu. 
Atunci vom putea spune pe drept cu
vânt: Dumnezeu, care toate le ştie, 
ştie că nu mint, 

Pr. TEODOR CICEU 

PRAZNICUL DELA MARISEL 
In ziua de 22 Sept. c. parohia Mă-

rişel de pe versantul de Răsărit a 
Munţilor Gilăului a îmbrăcat haină 
de sărbătoare. Praznicul a fost prile
juit de târnosirea bisericii celei nouă 
pe care inimoşii credincioşi au ridi
cat-o prin truda şi sârguinţa lor de 
fiecare zi. A fost un praznic măreţ, 
care a adunat pe vârf de munte pe 
toţi credincioşii de pe întinderea pa
rohiei şi de pe toate văgănurile mun
ţilor şi văilor din împrejurimi. 

In; vederea acestui praznic P. S. S. 
Episcopul Nicolae a plecat dela cen
trul Eparhiei în ziua de 21 Sept. în 
tovărăşia Dlui Prefect Vasile Pogă-
ceanu, care cu multă bunăvoinţă s'a 
oferit să-L ducă cu maşina până la 
destinaţie, şi a P. C. Consilier Aug. 
Faur. In drum maşina a fost nevoită 
să oprească în Someşul-Rece, unde 
P. C. Preot Ion Stănescu îl aştepta 
cu credincioşii săi. Dupăce P. S. Sa 
a răspuns cuvântului de bun sosit al 
preotului, a vizitat biserica cea nouă, 
care-şi aşteaptă numai mirele să o 
târnosească şi bisericuţa cea veche. 
Mulţumit de strădania şi calda ospi
talitate ce a simţit în scurtul popas 
din casele parohiale, şi-a urmat apoi 
drumul spre inima munţilor. 

La extremitatea din spre Gilău a 
Răcătăului, Prea Sfinţia Sa a fost 
aşteptat de autorităţile plasei şi de 
un mare număr de credincioşi. După 
cuvântul scurt al primarului, care 1-a 
primit cu pâine şi sare, C. Preot N. 
Rădulescu a tălmăcit bucuria credin
cioşilor de a-şi vedea Stăpânul în 
mijlocul lor. In numele autorităţilor 
a vorbit dl Pretor Honoriu Crucin. 
Răspunsul Prea Sfinţiei Sale a fost 
o isbucnire de gânduri, care a în
văluit în dragoste arhierească pe foţi 
cei de faţă. Şi nu mai puţin impre
sionant a fost cuvântul Dlui Prefect, 
care şi-a exprimat bucuria că alături 
de luminatul nostru Arhiereu poate 
aduce muntenilor dragostea şi inte
resul Domniei Sale pentru oameni şi 
regiune. 

Peste noapte drumeţii clujeni au 

poposit în casele fraţilor Toader, unde 
au avut fericitul prilej ca odată cu 
calda ospitalitate a casei să cunoască 
nişte oameni cari au reuşit din nimica 
să ridice o industrie forestieră ce le 
face cinste. 

De aici până la Mări şei mai este 
o postată bună. Prin aerul rece de 
dimineaţa, maşina se lua la între
cere cu toate serpentinele munte
lui. In faţa porţii de primire din 
apropierea bisericii, poporul în fru
mosul lor port românesc îşi aştepta 
din bună vreme Stăpânul. In sunetul 
clopotelor, Prea Sfinţia Sa a descins 
din maşină şi a ascultat cuvântul de 
bun sosit al Prea Cucernicului Pro
topop Flore Mureşanu. In apropiere 
de biserică şi în apropiere de mor
mântul eroinei Pelaghia Roşu, P. C. 
Sa storcea din inimă cuvinte pate
tice de credincioşie şi românism, 
pentru ca să arate apoi legătura ne
ştirbită care a fost în toată vremea 
între poporul drept credincios şi nă
zuinţele fireşti ale neamului, A răspuns 
Prea Sfinţia Sa cu aceeaşi caldă în
sufleţire, arătându-şi bucuria de a fi 
în mijlocul acestor credincioşi mun
teni. In faţa bisericii a ascultat cu
vântul preotului local, Alexandru 
Fodor. 

După actul sfinţirii şi după Litur
ghia arhierească în sobor, în decursul 
căreia a hirotonit întru preot pe dia
conul Pavel Nicola pentru parohia 
Unguraş din tractul Hida, Prea Sfin
ţia Sa a tălmăcit pe înţelesul tuturor 
cuvintele Mântuitorului Hristos: „Eu 
sunt lumina lumii". După ce a arătat 
dumnezeirea Domnului şi trăinicia 
lucrării întemeiată de Dânsul, a mul
ţumit tuturor credincioşilor care şi-au 
dat osteneala pentru ca noua bise
rică să poată fi dată destinaţiei sale 
sfinte. Ca semn vădit pentru aleasa 
lor strădanie distinge pe preotul Al. 
Fodor cu dreptul de a purta brâu 
roşu. '.După răspunsul cumpănit al 
preotului, actul târnosirii se încheie 
prin stropirea tuturor credincioşilor 
cu apă sfinţită. 



Masa frăţească ce a urmat în loca
lul şcoalei confesionale a avut darul 
să închege inimile tuturor celor de 
fată într'un gând de muncă şi de 
luptă pentru mai binele acestui neam 
aşa de greu încercat în decursul 
vremii. S'a mai poposit un moment 
la mormântul eroinei Palaghia Roşu, 
după care apoi, în fapt de seară ma
şina a plecat cu oaspeţii spre Cluj. 

La acest praznic a fost de fată 
populaţia munţilor din toate împre
jurimile. In afară de popor, mai a-
mintim prezenţa Dlui Prof. Lucian 
Blaga, Dlui Ing. Brebeanu cu Doamna, 

fraţii Toader cu familia, prim-preto-
rul şi medicul plasei, precum şi a 
preoţilor Ioan Radu, V. Pasca, Ră-
dulescu şi T. Ţifu, şi alţii mulţi al 
căror nume ne scapă. 

Aruncând o ultimă privire asupra 
celor două biserici din Mărişel, una 
veche şi bătrână, iar cealaltă imacu
lată şi cu turlele în spre soare, nu 
ştiu cum, dar am avut scuzaţia unei 
clipe măreţe, care prin cea dintâi 
mi-a arătat trecutul de sbucium şi 
de umilinţă apusă pentru ca cea nouă 
să ne arate drumul de lumină, dacă 
cu toţii îi vom cinsti altarul după 
cuviinţă. Cronicar 

ANAFORA 
Obiceiul la care creştinii drept-

•credincioşi ţin cu multă sfinţenie, 
când merg la biserică, este acela de 
a primi din anafora care se împarte 
după terminarea Sf. Liturghii. 

Anafora se ia înainte de a fi mân
cat ceva, adecă cum se zice „pe ne
mâncate". De aceea chiar, creştinul 
cu adevărat credincios, ca să poată 
lua anafora nici nu mănâncă nimic, 
dimineaţa în dumineci şi sărbători, 
când merge Ia biserică. 

Anafora se face din prescurele 
acelea cu care preotul lucrează la pre
gătirea darurilor „întru pomenirea 
Domnului şi Dumnezeului şi Mân
tuitorului nostru iisus Hristos", luând 
un Sf. Agneţ, din locul cu semnul 
Sf. Cruci, pe care se află inscripţia 
JC XS. NI. CA. şi care la Sf. Li
turghie se jertfeşte şi se face Trupul 
Domnului pentru Sf. Cuminecătură. 

Deosebit de aceasta se scoate din 
prescură o părticică întru cinstea şi 
pomenirea Născătoarei de Dumnezeu 
care se aşează pe disc la dreapta de 
Agneţ; iar la partea cealaltă se pun 
nouă părticele cu pomenirea]: 1. Sf, 
Ioan Botezătorul; 2. Prorocii Moise, 
Aron, Ilie, Eliseu, David şi ceilalţi; 
3. Apostolii Petru, Pavel şi ceilalţi 
apostoli; 4. ierarhii Vasile, Grigore, 
Ioan, Atanasie Chirii, Nicolae şi Spi-

. ridon; 5. Arhidiaconul Ştefan şi alţi 
mucenici şi muceniţe; 6. Cuviosul 
Antonie şi alţi cuvioşi şi cuvioase; 
7. Sfţti cei fără de arginţi; 8. Pă
rinţii Sf. Fecioare: Ioachim şi Ana 
cu sfântul a căruia pomenire se face 
în ziua aceea; 9. Sf. Ioan Gură de 
Aur sau Sf. Vasile a căruia Liturghie 
săvârşim. 

Sub Agneţ se pun părticele care 
se scot pomenind pe: 1. Episcop; 
2. Rege; 3. Ctitori; iar mai jos sunt 
aşezate pe un rând părticele pentru 
cei vii şi un alt rând pentru morţi, 
pomenind'pe fiecare cu numele. 

Din prescurile care s'au scos ace
ste părticele, fiind binecuvântate, la 
sfârşitul Sf. Liturghii se dau credin
cioşilor bucăţi cunoscute sub numele 
de anafora. 

Obiceiul acesta de a împărţi cre
dincioşilor anafora a fost rânduit şi 
s'a păstrat în Biserica noastră creş
tină ortodoxă, având următoarele 
motive: 

1. Prin canonul 9 al Apostolilor 
se cere credincioşilor ca să rămână 
la Sf. Liturghie până la sfârşit şi să 

se cummece cu toţii; iar dispoziţia 
aceasta, la începutul creştinismului, 
a fost respectată de fiii Bisericii. 

Mai târziu însă, când a slăbit ze
lul creştinilor, fiindcă nu erau pre
gătiţi sufleteşte deajuns pentru a se 
împărtăşi după cuviinţă, s'a îngăduit 
ca să nu se mai cuminece la fiecare 
Sf. Liturghie. Azi, cei cari se mai 
cuminecă la fiecare Liturghie, când 
servesc, sunt numai episcopii, pro-
teiereii, preoţii şi diaconii. Cum spre 
a putea, lua preoţii cuvenita Sf. Taină 
a Cuminecăturei au şi ei să se pre
gătească din timp după toată rându-
iala, pentru aceasta se cere anume 
chiar enoriaşilor săi şi altora ca să 
nu le cauzeze nimic ce ar fi de ne
vrednicie şi osândă. Deci, credin
cioşii care iau parte la Sf. Liturghie 
şi nu sunt pregătiţi pentru Sf. Cu
minecătură, însă nu au mâncat, pri
mesc anafora. Cu privire la însem
nătatea ce are anafora pentru credin
cioşi, Sf. Simion Tesalonicul spune: 
„această pâine este sfinţită, fiind în
semnată cu copia şi primind sfintele 
cuvinte, nu este însă împărtăşirea 
Trupului lui Hristos, căci acelea sunt 
Tainele, iar aceasta numai dăruitoare 
de dumnezeescul dar, care se dă cu 
cuvintele cele dela proscomidie". 

2. La începutul creştinismului cre
dincioşii cu stare mai bună aduceau 
ca daruri din avutul lor la biserică, 
care se împărţeau acolo pentru aju
torarea săracilor, văduvelor şi or
fanilor. 

Tot în biserică se mai făceau şi 
ospeţe la care luau parte cu iubire 

j creştinească şi cumpătare toţi cei ce 
au adus din darurile lor cu cei care 
au stat la serviciul divin, întru amin
tirea Domnului Hristos, a mucenici
lor şi a morţilor, iar aceste ospeţe 
se numeau agape. Mai târziu, făcân-
du-se unele abateri dela aceste mese 
în biserică s'a oprit ţinerea lor acolo. * 

Şi în amintirea agapelor dela în
ceputul Bisericii creştine, la care 
credincioşii de atunci se împărtă
şeau, unii după cuminecare, din da
rurile aduse cu dragoste pentru a 
fi folosite în cumpătare şi cuviinţă 
de cei care luau parte la slujbă în 
biserică, s'a rânduit ca din precurile 
ce se dau de credincioşi la biserică 
şi din care se lucrează pentru Sf. 
Cuminecătură să se împartă ca ana
fora după Sf. Liturghie, fiind obiceiul 
ca să rostească cel care primeşte ace

ste cuvinte: „Dumnezeu să primea
scă", adică darurile ce s'au adus la 
biserică şi rugăciunile ce s'au făcut 
pentru vii şi morţi. Creştinul de azi, 
cu adevărat drept credincios nu uită 
ca din când în când să dea prescuri 

ca daruri la biserică din cari se slu
jeşte Sf. Cuminecătură şi se mai îm
part apoi ca anafora în dar celor pre
gătiţi pentru primirea lor după cu
viinţă. 

Preot A. VELEA 

Creştinismul şi lupta de clasă 
Munca este rânduită de Dumne

zeu şi a fost chiar poruncită stră
moşilor noştri. Ea se împarte obiş
nuit în muncă fizică şi muncă inte
lectuală, dar aşa de legate între ele, 
precum şi viaţa omenească din lu
mea aceasta implică în sine şi trup 
şi suflet. 

Orice muncă necesită anumite în
suşiri, anumită zestre fizică sau in
telectuală. Creatorul a înzestrat cu 
aceasta pe oricare din muncitorii pă
mânteni, iar ei sunt datori cu recu
noştinţă faţă de Ziditor pentru zes
trea dată. Recunoştinţa nu o poate 
arăta mai bine, decât împlinind po
runca lui Dumnezeu de-a munci cu 
râvnă şi cinste pentru binele şi să
nătatea sa şi a obştii. 

Aversiunea pentru muncă şi mai 
ales pofta după îmbogăţirea repede 
şi fără osteneală, pentru o viaţă u-
şoară şi îmbelşugată, face pe mulţi 
din oameni să calce peste cinstea 
cu care trebue încununată munca şi 
să treacă la căi lăturalnice de aca
parare de bunuri şi natural aducând 
mâhnirea şi chiar revoltă în sufletul 
muncitorului cinstit, ba cauzând multe 
neajunsuri pe seama unei părţi dintre 
oameni. Astfel se nasc conflictele în
tre ei, se face separatismul între ca
tegoriile de muncitori, cari în loc să 
colaboreze spre uşurarea vieţii în ge
neral ca fii ai aceluiaş Părinte, ali
mentează, ura care distrugi; viaţa. 

Problema muncitorească a fost, 
este şi va fi poate de veşnică ac
tualitate. La sate e antagonismul între 
bogaţi (proprietari) şi săraci (zileri), 
la oraşe, mai ales în întreprinderile 

mari, între muncă şi capital. Nizuinţa 
maselor de oameni săraci şi năcăjiţi 
de-a avea o viată mai uşoară e foarte 
justă*. Cine altul, decât Mântuitorul 
Hristos a fost sprijinitorul şi apără
torul celor întru nevoi, oprimaţi şi 
obidiţi? Nedreptăţile evidente dintre 
oameni, din cauza insuficienţei su
fleteşti, împart pe oameni în asu
pritori şi asupriţi, dând naştere la 
conflicte dăunătoare. Idei noi de dis
tribuire mai dreaptă a bunurilor pă
mânteşti sunt totdeauna rezultatul 
unor asemenea conflicte. Cele trei 
elemente necesare oricărei întreprin
deri de durată îşi dispută întâietatea 
la câştigurile realizate. Egalitatea per
fectă dintre oameni este un vis pu
rurea ne'mplinit, şi toate teoriile uma
nitariste nu-şi pot găsi realizarea de
săvârşită, cu împlinirea scopului ur
mărit, adică adevărata fericire a o-
mului aici pe pământ. 

Pentru aceea lucrătorul de orice 
fel, intelectual sau manual, bogat sau 
sărac, în birou, în fabrică sau la 
brazda câmpului trebue să simtă pre
zenţa lui Hristos cu el şi să nu se 
lase amăgit de politicianul profitor 
al luptei de clasă. Numai dela Hris
tos poate învăţa muncitorul adevărata 
viaţă de om, de frate, de fiu, de 
soţ, de părinte etc. 

Creştinismul, prin trezirea con
ştiinţei datoriei tinde la convertirea 
voinţei intime a omului. Prin tran
sformarea spirituală a eului se va 
ajunge la adevărata vieţuire frăţească 
în Hristos. Puterea iubirii lui Hristos 
ne poate schimba viaţa în bine şi 
nu ura de clasă. Pr. V. Loga 

Sfinţire provizorie de biserică 
In bătaia vântnlui plin de praful 

unor vremi de apocalips, bucurie le
gată în speranţe justificate de mai 
bune zile, ne umple sufletele noastre, 
când auzim că iarăşi s'a ridicat o 
bisericuţă românească creştină, care 
aşteaptă să fie dată destinaţiei. 

Ar fi imposibil să putem exprima 
în scris sau graiu viu, bucuria mare 
ce au trăit-o din plin belşug credin
cioşii cătunului Rişca de jos Măr-
ceşti din protopopiatul Huedinului, 
în momentul când clopotul cel nou 
dela biserica frumoasă, zidită exclusiv 
din truda şi sudoarea lor, Duminecă 
în 1 Septemvţie 1946, des de dimi
neaţă a chemat pentru prima oră la 
rugăciunea de sfinţirea apei, şi al ti 
credincioşi din prejurimi, pentru ca 
să vază cu toţii minunea împlinirii 
visului fiilor buni din Mărceşti, cari 
se pregătesc a intra cu voia Dom
nului în noul lăcaş de închinare. 
Sfinţirea provizorie a fost săvârşită 
din încredinţarea P. S. Sale Episco
pului Nicolae, de către P. C. Sa Pro

topopul tractual al Huedinului Petre 
Pop, care a fost asistat de Cucernicii 
Preoţi din jur: Nicolae Cosma Mă-
năstireni, Vitalie Bocănescu Dângăul 
mic, Ierom. VI. Cristea Lăpuşteşti şi 
de C. Pr. local Ioan Romaneţ. A 
fost de faţă mult popor şi oaspeţi. 

Primeşte Doamne rugăciunile ro
bilor tăi săvârşite cu smerenie în noul 
locaş, in altarul Tău cel mai sus de 
ceruri şi împlineşte cererea lor. 

Corespondent 

Darul doctorului V. Nicolescu. 
Zilele trecute Episcopia noastră a 
primit prin mandat postai un dar de 
500.000 Lei pentru Liceul ortodox 
„Doamna Stanca". Frumoasa danie 
este a dlui Dr. V. Nicolescu din Re
ghin. Distinsul membru al Adunării 
noastre Eparhiale nu este Ia primul 
gest de felul, acesta, făcut aşezămin
telor noastre culturale. Bunul Dum
nezeu să-i rânduiască putinţa de a 
mai ajuta unde trebuie şi să-i ţină, 
împreună cu familia, întru mulţi fe
riciţi ani. 



Colecte pentru liceul ortodox român 
„Doamna Stanca" din Cluj 

Dăm mai jos numele celor ce au 
mai răspuns până acuma cu obolul 
lor la apelul publicat în No. 30—31 
din 28 Iulie c. în „Renaşterea" pen
tru ajutorarea liceului de fete „Doamna 
Stanca" din Cluj. 

1. P. C. Protos. N. Bărbulescu — 
Năoi — 100.000. 2. P. C. Preot Ion 
Hopârtean — Gura-Arieşului 120.000. 
3. P. C. Ierom. Ghelasie Hariton — 
Mănăstirea Sf. Iiie — Topliţa 100.000. 
4 . P. C. Preot Virgil Pasca — Gilău 
163.000 şi Straja 19.000, 182.400. 

5. P. C. Prot. Vasile Loga — Baia 
de Arieş (Baia 102.500, Lătureni 
5200, Mogoş-Mămăligani ,8000, Mo-
goş Miheşti 10.000, Muncel 6000) . 
6. P. C. Ierom. I. Cluia — Mănăsti
rea Sf. Ana Rohia 200.000. 7. Dr. 
V. Nicolescu — Reghin 500.000. 8. 
Of. Paroh. Peteriţa — Someş 67.000. 
9. Of. Paroh. — Iernut 45.000. 9. 
Dr. Nicoară 500.000. 10. Prof. uni
versitar Oprean Sabin şi Dna 100,000. 
11. B . N. R. 5,000.000. Total Lei: 
7,046.100. 

CRONICA EVENIMENTELOR 
INTERNE 

M. S. Regele a primit la Sinaia 
pe dd. Dr. Petru Groza şi Gh. 
T ă t ă r e s c u . Eri dimineaţă a părăsit 
Capitala cu un auto-motor special 
plecând la Sinaia d-nii Dr. Petru 
Groza preşedintele consiliului de mi
niştri şi d. Gh. Tătărescu vicepre
şedintele consiliului de miniştri, mi
nistru al afacerilor străine şi preşe
dintele delegaţiei române la confe
rinţa de pace. M. S. Regele a pri
mit în audienţă pe preşedintele şi 
vlce-preşedintele consiliului de mi
niştri, care i-au făcut o expunere 
asupra activităţii desfăşurată de de
legaţia română la conferinţa de pace 
la Paris. 

Noul Statut al funcţionarilor 
publici. In Monitorul Oficial de Du
minecă 22 Sept. a. c , a apărut De
cretul Lege pentru Statutul funcţio
narilor publici. 

Noul statut este alcătuit prin ase
mănare cu statutele: C. F. R., P. T. T., 
P. C. A. şi C. A. M. pentru ca în felul 
acesta să se poată da o reglemen
tare cât mai unitară tuturor catego
riilor de funcţionari publici. 

Noul Statut are 5 părţi: I Dispo-
ziţiuni generale; II Intrarea în ser
viciu; III îndatoririle funcţionarilor; 
IV Dispoziţiuni speciale; V Dispo-
ziţiuni tranzitorii, 

Personalul serviciilor publice a fost 
împărţit în două categorii: perma
nent şi temporar, iar pentru a se 
asigura o selecţionare cât mai se
veră, s'a prevăzut ca numirea să se 
facă pe baza unui concurs de ad
mitere. 

Capitolele privitoare la înaintare şi 
salarizare, cuprind inovaţii de o în
semnătate deosebită. 

Funcţionarul public permanent se 
bucură de stabilitate şi nu poate fi 
îndepărtat din serviciu. 

Durata de lucru este maximum 42 
ore pe săptămână şi nu cuprinde 
Duminecile şi sărbătorile legale. 

In afară de indemnizaţii şi recom
pense, noul cod prevede despăgubiri 
funcţionarilor în caz de accidente su
ferite în timpul serviciului, ajutoare 
de căsătorie, naştere şi înmormântare. 

Funcţionarii şi pensionarii publici, 
precum şi membrii familiilor lor, au 
dreptul la călătorii cu 5 0 % reducere 
pe C. F. R. şi N. F. R, In ceeace pri
veşte odihna, funcţionarii publici au 
dreptul la 30 zile concediu anual. 

Cât priveşte pensionarea, funcţio
narul pensionat are dreptul Ia o pen
sie egală cu salariul funcţionarilor 
din serviciu, având aceiaşi clasă de 
salarizare şi exercitând aceiaşi func
ţiune în momentul eşirii sale la pensie. 

Statutul recunoaşte funcţionarilor 
publici dreptul de a ocupa orice func
ţiune politică. Ei pot face parte din 
grupări politice democrate. 

Se vor crea şcolţ şi cursuri pentru 
completarea sau perfecţionarea cu
noştinţelor profesionale ale funcţio
narului. 

f Istoricul Ion C. Filitti, Isto
ricul Filitti, mort de curând, a lăsat 
în urma Iui o seamă de studii, cari 
oglindesc viaţa plină de amintiri glo
rioase ale Olteniei, unde urmele tre
cutului au rădăcini adânci în nenu
măratele biserici şi mănăstiri, des
crise cu atâta măestrie de regretatul 
istoric: „Biserica Adormirei Maicii 
Domnului sau Precista din Slatina 
Olt; Biserici şi ctitori; Dare de seamă 
asupra aşezământului cultural Mitro
politul Dositei Filiiti; Banatul Olte
niei; Vlădica Luca ( f 1629) strămoş 
al poetului buzoian Vasile Cârlova 
(1809—1831)" ect. Am ales la întâm
plare numai câteva din scrierile cu 
caracter bisericesc; ele sunt nenu
mărate, unde contribuţiuni istorice 
măresc posibilitatea de înţelegere a 
vieţii bisericeşti a Românilor orto
docşi. Dumnezeu odihnească-1 în 
pace. 

Când se vor e l ibera căr ţ i le de 
alegător. începând dela 10 Octom-
vrie, când vor fi sfârşite toate ope
raţiunile pentru definitivarea listelor 
electorale, se vor elibera legitimaţiile 
pe baza cărora alegătorii se vor pu
tea prezenta la urne. Legitimaţiile 
vor fi eliberate de organele ce au în
tocmit listele electorele, conform pre
vederilor legale. 

EXTERNE 
Generalisimul Stalin despre răs

boiu. Agenţia TASS transmite textul 
unui interview acordat de Generali
simul Stalin dlui Alexandru Worth, 
corespondentul la Moscova al zia
rului Sunday Times. 

„Credeţi că există primejdia unui 
nou războiu, în jurul căruia atâtea 
discuţii au loc în toată lumea şi, dacă 
există, ce măsuri credeţi de cuviinţă 
pentru evitarea lui?". E prima în
trebare pusă în scris, la care Gene
ralisimul a răspuns: „Nu cred că 
acest pericol există. Fac sgomot nu
mai anumiţi agenţi militari şi politici 
şi puţinii lor adepţi în rândurile func
ţionarilor civili. Scopul lor e de-a 

înfricoşa pe unii politicieni naivi din
tre oponenţii lor şi de-a îngreuna 
reducerea cheltuielilor militare, înce
tini demobilizarea trupelor pentru a 
preîntâmpina şomajul. Trebuie deci 
să se facă deosebire între ţipetele 
unor elemente iresponsabile şi peri
colul real, care nu există în prezent. 

întrebarea: Credeţi că cercurile con
ducătoare din Anglia şi Statele-Unite 
pun la cale în mod deliberat încer
cuirea capitalistă a Uniunei Sovie
tice? Răspunsul: Eu nu cred că ar. 
putea să creeze o astfel de încer
cuire capitalistă. Chiar dacă ar exista 
o asemenea dorinţă, ea nu ar ajunge 
la succes, 

întrebarea: Ce păreri aveţi despre 
svonurile că Germania ar % folosită 
ca instrument pentru ambiţiile ruseşti 
împotriva Europei Occidentale? Răs
punsul : Eu cred că acest lucru e 
exclus. Această chestiune nu se pune 
numai din cauza legăturilor noastre 
de asistenţă mutuală cu Anglia şi 
cu Statele Unite prin hotărîrile dela 
Potsdam, dar şi din pricina că o ast
fel de politică ar fi o abatere dela 
interesele noastre naţionale princi
pale. Politica noastră faţă de Ger
mania se reduce la demilitarizarea ei. 
Cred că acest factor e una din cele 
mai importante garanţii ale păcii sta
bile şi durabile. 

Şedinţa plenară a Conferinţei 
de Pace va avea Ioc săptămâna 
aceasta. La miezul nopţii de 24 
Sept. a. c. s'a anunţat convocarea 
pentru mijlocul acestei săptămâni a 
şedinţei plenare a Conferinţei de pace. 

Hotărîrea aceasta a fost luată astă 
seară de secretarul general al Con
ferinţei de pace, Duparc, de acord 
cu preşedinţii tuturor comisiunilor. 

Ordinea de zi n'a fost până acum 
stabilită. 

Criminal de război evadat. Ma
rele criminal de războiu Ernest Gom-
bos, fiul fostului preşedinte de con
siliu Iuliu Gombos, a evadat din în
chisoarea dela Seghedin. El fusese 
condamnat la 10 ani detenţiune. 

Statele Unite renunţă Ia dato
riile de război ale României. In 
şedinţa din 25 Sept, c. de după a-
miază a comisiunii economice pen
tru Balcani, delegatul Statelor Unite 
a făcut o declaraţie senzaţională, a-
nume că Statele Unite renunţă la 
compensaţii complete din partea Ro

mâniei, ca reparaţii de, război, de
oarece îşi dau seama că puterea de 
plată a României este mult mai mică. 
Delegatul american a propus un a-
mendament în acest sens. 

Ataşaţii militari britanici con
vocaţi la Londra. Toţi ataşaţii mi
litari britanici au fost convocaţi la 
Londra de mareşalul Montgomery, 
şeful statului major imperial, recent 
înapoiat din călătoria făcută în Sta
tele Unite. 

La Londra se consideră că acest 
fapt ilustrează importanţa examenu
lui pe care experţii apărării impe
riale îl fac în acest moment în le
gătură cu viitorul strategiei Corn-
monwealth-ului. 

Cei patru miniştrii de externe 
se întrunesc din nou. Lucrările 
conferinţei de pace trebue să se ter
mine la 15 Octomvrie. Cei patru 
mari miniştri de afaceri străine sunt 
aşteptaţi să se întâlnească Ia înce
putul săptămânii, pentru a lua în 
discuţie programul conferinţei de 
pace, care intră Luni în cea de a 
9-a săptămână a ei şi care are în 
faţa sa două mari probleme de re
zolvat. 

Datele fixe ce trebuesc respectate 
sunt: ziua de 5 Octomvrie, când lu
crările comisiunilor trebuesc termi
nate, în ziua de 15 Octomvrie, când 
trebue să ia sfârşit şedinţele plenare 
ale conferinţei. 

„Omul de rând urăşte războiul" 
— a declarat generalul Eisenhower. 
Pentru a înlătura o nouă tragedie e 
nevoie de a face uz de această ură. 

D. Harriman noul ministru al 
comerţului din U. S. A. D. Harri
man, noul ministru al comerţului a-
merican, a declarat că sprijină în 
totul politica externă a actualului gu
vern, care ar fi conformă cu scopurile 
urmărite de preşedintele Roosevelt. 

BISERICEŞTI 
Sfinţirea Catedralei din Timi

şoara. Duminecă 6 Oct. a. c. se va 
face sfinţirea catedralei ortodoxe ro
mâne din Capitala Banatului. La ma
rele praznic religios va participa şi 
M. S. Regele Mihai I. De asemenea 
vor fi de faţă mai mulţi prelaţi ai 
sfintei noastre Biserici precum şi re
prezentanţi ai înaltului Guvern a! 
Ţării. 

P A R T E A O F I C I A L A 
Nr. 6118/1946. 

C i r c u l a r ă 
Şcoala primară şi-a deschis porţile 

pentru a primi Ia creştineasca învă
ţătură măruntele odrasle ale neamului. 

Şi cu acest prilej atragem osebita 
atenţiune a Cucernicilor preoţi asu
pra obligaţiei de a începe şi a con
tinua regulat catehizarea elevilor, 
aceasta fiind una din cele mai de 
căpetenie îndatoriri preoţeşti. 

Spre a-şi putea împlini cu cât mai 
frumoase rezultate aceasta misiune, 
cateheţii se vor îngriji de cu vreme 
să procure manualele de religie, ne
cesare tinerilor învăţăcei. 

Prea Cucernicii protopopi vor con
trola din deaproape şi vor îndruma 
înţelepţeşte lucrarea de catehizare din 
şcoalele noastre primare şi ne vor ra
porta la termenele reglementare, ori 
dacă trebuinţa o cere, chiar mai des. 

Cluj, la 26 Septemvrie 1946. 

NICOLAE V. Bogdan 
Episcop secretar eparhial 

AVIZ 
Concursul pentru ocuparea postu

lui de paroh al parohiei de ci. I-a 
Arieşeni, din protopopiatul Câmpeni, 
a fost publicat în „Renaşterea" Nr. 
39 din 29 Septemvrie 1946. 




